

高考关系万千学子的前途命运,是每个家庭的大事。明天,1071万名考生将走上高考考场。这是对莘莘学子的一次大考,也是对教育发展的一次大考。对很多家庭而言,这届考生不容易,因为今年的高考是在疫情防控常态化下的一次大考,其意义特殊。对全体考生、老师、家长和整个社会来说,也必将从中见证成长,守护希望。

受疫情影响,今年的高三总复习,孩子们不得不从教室挪到互联网上,一边适应新的学习备考方式,一边克服设备和网络信号等难题。更有一些考生,他们的父母有的在抗疫一线,有的在忙着复工复产……作为父母、作为一线职工,他们一边工作,一边还要抽出时间陪伴孩子备战高考,付出了更多艰辛。“青春由磨砺而出彩,人生因奋斗而升华。”让我们祝愿孩子们高考顺利,金榜题名——

见证成长 守护希望

——关注一线职工子女高考



西安机务段火车司机马洪

爸爸陪着你高考

“儿子,爸爸今天晚上11点多到家,明天想吃什么?老爸明天一早给你做!”7月5日上午10时,准备出乘的马洪给儿子发了条短信。这次出乘回来,他准备负责接送孩子和做饭,为高考做好后勤保障。在儿子的印象中,最近这段时间是18岁以来爸爸陪他最长的时间。

马洪是中国铁路西安局集团有限公司西安机务段西太队的一名火车司机,从部队退伍后,他被分配到西安机务段开火车,这一开就是25年。从儿子出生以来,因为火车司机的工作性质,他陪伴儿子的机会很少,几乎没有参加过儿子的家长会,更没有时间带孩子出去旅游,孩子的成长、学习都是妻子一手操劳,自己感觉很愧疚。

但在工作中,马洪绝对是一个兢兢业业、一丝不苟的人。马洪所在的车队承担着西安至太原之间的旅客列车牵引任务。从上班的第一天,他就给自己鼓足干劲:既然选择了开火车,就要把火车开好。马洪是一个爱学习、爱思考的人,工作中始终保持学习的热情,不断提升自身业务技能,在2008年,马洪凭借精湛的业务技能、较强的自身素质,被原铁道部授予“火车头奖章”。

工作中,马洪不仅是火车司机,还是“老师”,由于业务能力突出,车队乘务员只要有机动车驾驶业务方面的疑难问题总会找他,他也总是耐心讲解,倾囊相授,车队里的同事都叫他“马老师”。虽被同事尊称为“老师”,但他却从没辅导过自己孩子的功课。尽管如此,他爱岗敬业的工作态度还是给儿子做了很好的榜样,儿子经常说他为爸爸感到自豪,这也给了他莫大鼓舞。

今年年初新冠肺炎疫情暴发后,马洪立即向单位递交请战书,在承担值乘任务的同时,利用休息时间,主动承担起机车以及公寓的防疫消杀工作。

受疫情影响,儿子也只能在家上网课,正是需要大人照顾和陪伴的时候,他却无暇顾及。火车司机奔波在外,安全容不得半点马虎。“我是一名老火车司机,关键时刻不上谁上?”疫情期间,马洪每天背着40多斤重的消毒设备,拿着喷壶,机车上、公寓走廊里经常能看到他忙碌的身影。

今年孩子高考的事情,马洪没有向车间提起,是车间工会在摸排职工子女高考情况时才知道的。为了让他有更多的时间陪伴孩子一起走过这个最重要的时刻,车间专门调整了他的出乘计划,让他高考期间能陪伴孩子。

马洪趁在公寓休息的时间,认真制定了高考食谱,一回家就每天不重样地给儿子做好吃的。他希望通过美食放松孩子的身心,也用父亲的味道传递父亲对儿子的爱……

□魏乐 黄浩

兴化集团生产部调度长席延安

希望孩子正常发挥

“今年受新冠肺炎疫情影响,孩子参加高考,企业要复工复产和增产增效,任务十分艰巨,孩子的教育全靠他妈妈一手操劳。”陕西兴化集团生产部调度长席延安有些愧疚地说,“孩子就要高考了,刚好我不上班,可以陪孩子一起高考,总算能补偿一下对孩子的亏欠。”

席延安1998年进入兴化集团,从事四班三运转的倒班工作已经整整22年。近几年来,席延安对公司的蒸汽改造、气化炉长周期运行、甲胺废水分流等多项技改措施提出合理化建议,为公司安全生产和降本增效作出了一定贡献。2012年,被聘任为工人技师,获得公司先进生产者荣誉称号。2016年,被提拔为生产部调度长,责任更大了。

管孩子、抓生产,两者兼备不容易。“他把工作看得比啥都重要。”妻子郑捷有些心疼地说,“有一次孩子晚上发烧,公司正在检修,他就让班主任帮忙买了退烧药。”“孩子2002年9月8日出生那天,下午4点半要生产,席延安4点才穿着工作服匆匆赶到医院,护士还以为我丈夫离医院很远,其实直线距离只有5公里。”

从2月1日开始,孩子居家上网课,席延安每天下班都能见到孩子。“自从孩子到西安上中学,由于离家较远,6年来,陪孩子时间很少,孩子一周回家一天半,但由于化工企业连续生产的特殊性,我也陪不了孩子几个小时,亏欠孩子太多,这几个月多多补偿。”席延安竭力想做称职的父亲,却发现有点难。2月份,兴化集团开始复工复产,生产如火如荼,生产部又是首当其冲,虽然陪孩子的时间很少,他们就抽空在改善孩子饮食上下功夫,早餐一定要丰盛,中午回不了家,就提前把饭菜做好,孩子热一下就可以吃。

令人欣慰的是,孩子很争气,初中时考入西安逸翠园学校,高中在西安电子科大附中,学习成绩一直很稳定,在班里中等偏上,没有让家里操太多的心,这让席延安和妻子心里多少有些宽慰。

3月30日,西安市高三年级学生返校复课,每个周六上午,即使早上8点刚下夜班,席延安也会拖着疲惫的身躯,开车把孩子接回家,让孩子感受家庭的温暖。孩子不喜欢吃水果,席延安就把水果切好让孩子吃,以均衡营养。

最近一周,孩子在家备考。席延安给孩子制定了科学的作息时间表,每天几点起床、几点吃饭、几点锻炼、几点看书都一清二楚。

“我们平时管孩子比较少,付出比别人少,我只希望孩子能正常发挥,考出自己应有的水平,我们就心满意足了!”席延安平静地说。

□贺新伟

中铁七局三公司职工曾文玲

共同经历人生洗礼

清晨时分,当第一缕阳光洒在窗台上,中铁七局三公司职工曾文玲被手机闹铃惊醒。她和往常一样早早起床收拾完毕,便像一台上足了发条的机器开始执行预设的程序,为女儿精心准备早餐……女儿夏芝菲马上就要参加高考,好在孩子已渐入佳境,状态良好,这让曾文玲倍感欣慰。

女儿步入高三这一年,家里的一切都向女儿无条件倾斜,回想起自己和女儿备战高考这段艰难历程,曾文玲自己比女儿还紧张。从女儿迈入高三,接踵而至的模拟考试、堆积如山的试卷,学习计划密密麻麻,加之遭遇疫情,让这个特殊年份中的高考更让人揪心。望着女儿日渐消瘦,曾文玲像千千万万个备战高考的母亲一样,心里火急火燎,表面还得故作镇定。她每天尽力做好后勤服务,给孩子增加营养,小心翼翼说每一句话,生怕给孩子带来压力,仍会有疏漏。

有一天,女儿放学归来。她问了句:“作业完成了吗?疑难解决了吗?”“在学校老师给压力,回到家里你还唠唠叨叨问这问那,每天作业多得做不完,我不会的还是不会。你想让我24小时学吗,我都不想学了!”看到女儿生气的样子,曾文玲沉默许久,对女儿说:“菲菲,高三是人生成长成熟的大熔炉,除了学习,还锻造每个人坚强勇



曾文玲陪女儿复习

敢的意志力,也许最后结果不等于付出,但是只要你尽力了,走稳这个过程中的每一步,也就没有遗憾了。”“我想考个好大学,这难道有错吗?”女儿一转身回书房去了。

说是陪女儿备战高考,其实她每天都要工作,中午忙不过来就让孩子姥姥帮着做顿饭。她利用业余时间多次参加相关心理知识讲座,也经常向别的家长请教备战高考的经验心得,还储存了择校及专业方面的知识,常常是孩子在书房学习,她在客厅学习。揉着布满血丝的眼睛,她会想起远在千里之外铁路工地上忙碌的孩子父亲,曾文玲心里隐隐作痛,几许埋怨不禁涌上心头:“唉,这个家对他来说永远像个客栈,每次来去匆匆,孩子高考,你总该回来吧,人生有几回高考啊?”可是听说自复工以来,孩子爸爸和其他职工没日没夜抓生产,单位又开展“大干一百天”劳动竞赛活动,想到这些,她又心生愧疚怜悯之情,“他们也不容易,在报效国家的同时却舍弃了小家的幸福,这群筑路人啊……”

深夜,施工一线的爸爸给女儿打来电话:“菲菲,爸爸暂时还回不来,知道你懂事的好孩子,也不盼你将来大富大贵,就希望你养成爱学习的好习惯,每天开开心心平安就行。”女儿沉默许久,回了句:“嗯,知道了,您注意身体!”

曾文玲说,高三这一年,回想起来真是酸甜苦辣咸五味俱全。她陪着孩子在汗水与泪水中一起煎熬,共同经历了一场残酷考验和人生洗礼,走过了高三,孩子与家长必然已共同成长,无惧明天。

□董志振

华山景区环卫工人侯荣花

我愿陪你一块进步

侯荣花是华山景区的一名环卫工,这几天她抽空就给老师打电话,询问儿子的学习情况,当老师说孩子上课专心听讲,认真记笔记,学习很踏实时,侯荣花还是放心不下。

前一段时间儿子的成绩从刚进校时的380名下滑到了800多名,在全年级1200多名学生中,处于下游。好在临高考前模拟考试,儿子的成绩进入上游,她激动地哭了。侯荣花坦言,回想半年来备战高考的日子,感觉孩子真的很不容易。

侯荣花的儿子杨李青是2017年从县初级中学转入西工大附中的,在县级中学,儿子发现他怎么考都是第一名,非要到西工大附中,说这里教学水平高,学习风气浓,更具有竞争力。

眼看着要高考,儿子的学习成绩却在迅速下滑,侯荣花心急如焚。她告诉儿子,西工大附中高手如云,你在努力,别人也在拼搏,每前进一个名次都要付出数倍于人的努力。只要你竭尽全力就行,但绝对不能放弃。

其实,在高考前夕,侯荣花还和爱人商量着让孩子回华阴参加高考,可儿子坚决不同意回去,并保证一定好好复习,迎头赶上。侯荣花觉得,儿子还是想取得好成绩的。

侯荣花和丈夫都在华山景区上班,绝大部分时间都在忙碌紧张地工作,别人休假时正是他们最忙的时候,根本没有时间陪儿子。眼看只剩下高三最后一个学期,他们下狠心尽量“挤”出时间,和儿子一起迎头赶上。

刚好年初遇上疫情,孩子在家里学习,侯荣花也待岗在家,从早上一直陪到晚上儿子下自习。儿子上网课期间,侯荣花帮儿子下载视频、打印学习资料,提醒儿子注意借鉴其他同学好的学习方法,提高学习效率……同时,她在饮食上尽量做到营养合理搭配,饭菜可口。

侯荣花说,疫情期间,因为整天闷在屋里,儿子有时会出烦躁情绪,她赶紧进行疏导安慰。为了儿子的身体健康,侯荣花网购了家庭运动器材,督促儿子在休息时间做拉伸训练,让儿子在紧张的学习之余放松身心。

儿子返校后,侯荣花又专门申请了年假陪儿子到西安,并在学校附近租了一间房子,距离学校走路不到15分钟。陪读期间,除了照顾儿子饮食起居,侯荣花重点关注儿子的思想动态,及时帮助儿子释放思想压力。在6月份的模拟考试中,孩子以全年级第356名的好成绩再次挺进上游。

侯荣花告诉笔者,眼看就要高考了,她会尽最大努力让孩子知道,父母的爱会一直陪伴着他,并陪着他一次次进步。

□秦永毅

